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«Пад ка жы це, ка лі лас ка, што азна чае скры-
га тан не зу ба мі па на чах? Ці мож на гэ та га па-
зба віц ца?

Крыс ці на, г. Мінск».
Тлу ма чыць урач-ста ма то лаг-ар та пед 

9-й ста ма та ла гіч най па лі клі ні кі г. Мін ска 
Свят ла на ТУР:

— Скры га тан не зу ба мі па на чах або па ста ян нае 
сціс кан не зу боў днём на зы ва ец ца брук сіз мам. І ён 
не бяс крыўд ны: шко дзіць і зу бам, якія сці ра юц ца, 
і ніж нес кі віч ным су ста вам, і мыш цам, і псі хі цы. 
Уз ні кае ў вы ні ку ска ра чэн ня або спаз му мыш цаў. 
Мо жа на зі рац ца пры па та ло гіі пры ку су і скі віч на-
скро не вых су ста ваў, дрэн на па да бра ных пра тэ зах, 
алер гіі, у дзя цей — як вы нік ро да вай унут ры ча рап-
ной траў мы або ін так сі ка цыі гель мін та мі.

Да сле да ван ні за меж ных ву чо ных па каз ва юць, 
што на ры зы ку раз віц ця брук сіз му не ўплы ва юць 
ні пол, ні ўзрост. А вось ня змен ным спа да рож ні кам 
з'яў ля ец ца моц ны стрэс на працягу дня.

Пры дзён ным брук сіз ме па цы ен ту ра яць са ма-
кант роль пад час эма цы я наль на га на пру жан ня. Ля-
чэн не гэ та га ста ну за ста ец ца сур' ёз най праб ле май, 

бо за ле жыць ад ча су раз віц ця, пры чын, ха рак та ру 
за хвор ван ня. Брук сізм у не маў лят, як пра ві ла, на-
огул пра хо дзіць га доў у 6-7. Да рос лым жа з та кой 
праб ле май трэ ба рэ ка мен да ваць кан суль та цыю 
ста ма то ла га, які па ві нен ра за брац ца з усі мі ста ма-
та ла гіч ны мі праб ле ма мі або дэ фек та мі пры ку су, а 
па-дру гое, вы ра біць спе цы яль ную нач ную ка пу ад 
брук сіз му. Та кая ка па бу дзе аба ра няць зу бы ад 
сці ран ня, па пя рэдж ваць пе ра ло мы ар та пе дыч ных 
кан струк цый, пра фі лак та ваць змя шчэн не зу боў, 
змян шаць на груз ку на мыш цы і су ста вы. Вы раб ля-
ец ца кан струк цыя стро га ін ды ві ду аль на па ад біт ку 
зу боў. У мо мант пры сту пу яна бу дзе пры маць ціск 
на ся бе і аба ра няць эмаль.

Ад нак не аб ход на яшчэ і па пра ца ваць над са бой. 
Ву чы це ся мі ні мі за ваць і па збя гаць стрэ саў. Рас-
слаб ляй це ся пе рад сном, асвой вай це аў та трэ нінг. 
Па спра буй це як-не будзь пра кант ра ля ваць пры сту-
пы: рас слаб це жа валь ныя мыш цы, як толь кі ад чу-
е це, што яны па чы на юць на пруж вац ца. Ка лі ёсць 
па ру шэн ні пры ку су або па шко джан не зуб ной эма лі, 
звяр ні це ся да ар та пе да або ар та дон та
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Кі раў нік свай го ўлас на га Ся мей на га цэнт ра Ка ця ры на Каў ро ва 
пра па на ва ла ў Фэй сбу ку ўсім ах вот ным ах вя ра ваць Цэнт ру да па-
мо гі аў тыч ным дзе цям не вя лі кую су му і атры маць у па да ру нак гэ ту 
ка ляд ную елач ку.

«Вось та кія ка ляд ныя елач кі з ду бу бу дуць сё ле та атрым лі ваць 
мае сяб ры ў па да ру нак! З кож най елач кай цё ця Ка ця пе рад асць 
на ва год нія за дан ні для ўсёй сям'і, каб ча кан не но ва га 2017 го да 
бы ло па-са праўд на му ча роў ным!

Па тра ды цыі пер шую ра бо ту ад даю на доб рыя спра вы — у пад-
трым ку Цэнт ра да па мо гі аў тыч ным дзе цям! Пе ра вя дзі це доб ра ах-
вот нае ах вя ра ван не на ра ху нак цэнт ра і ду бо вая елач ка з за дан ня мі 
ад Каў ро вай бу дзе ва шай!

Стар ту ем з 60 руб лёў! Вы шы ня елач кі 80 см. Руч ная ра бо та, 
вы бе ле ны дуб!»

Кан так ты цэнт ра «AUTІS» — на сай це autіs.by.
Лі чыц ца, што ў Бе ла ру сі ка ля 25 ты сяч дзя цей з аў тыз мам. Да рэ чы, 

у Мін ску не так даў но па чаў пра ца ваць Ін клю зіў ны цэнтр пад трым кі і 
су пра ва джэн ня сем' яў, якія вы хоў ва юць дзя цей з аў тыз мам. Спе-
цы я ліс ты ар га ні за цыі зай ма юц ца з баць ка мі не толь кі са ста ліцы, але 
і ін шых рэ гі ё наў. Знай сці ста рон ку цэнт ра мож на ў Фэй сбу ку. За ня ткі 
з баць ка мі і дзець мі бяс плат ныя, та кой пра цяг лас ці, якой за па тра буе 
кан крэт ная сі ту а цыя. Аў тызм — скла да ны стан, і спра віц ца з ім ад на му 
ча ла ве ку не па сі лах, не аб ход на ка ман да спе цы я ліс таў. Ка лі пра віль на 
па бу да ваць эма цы я наль ныя па во дзі ны па між чле на мі сям'і, дзі ця ці з 
аў тыз мам бу дзе на шмат пра сцей у ёй жыць.

Во сен ню, ка лі дні імк лі ва ска ра ча юц ца, не-
ка га мо жа на пат каць се зон нае афек тыў нае 
рас строй ства. Звы чай на ў гру пе ры зы кі — 
ма ла дыя жан чы ны, якія зі мой ад чу ва юць 
пе сі мізм, кво ласць, апа тыю, стом ле насць 
не за леж на ад аб ста він, у іх уз ні кае жа дан не 
ўжы ваць больш вуг ля во даў і менш зай мац ца 
сек сам, а вяс ной усё гэ та зні кае.

Ана ла гіч ныя сімп то мы мо гуць быць пра явай 
ін шых псі хіч ных і са ма тыч ных за хвор ван няў, а 
та му трэ ба па ка зац ца ква лі фі ка ва на му спе цы-
я ліс ту, на гад вае ўрач-псі ха тэ ра пеўт Мінск ага 
га рад ско га клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс-
пан се ра Ма ры на ШЧАС ЛЁ НАК. Ля чэн не ста ну 
пра ду гледж вае вы ка ры стан не ан ты дэ прэ сан таў 
і псі ха тэ ра пеў тыч ных ме та даў.

А для пра фі лак ты кі за хвор ван ня рэ ка мен ду ец ца 
пра во дзіць мак сі мум ча су на ву лі цы, на ват у па-

хмур нае на двор'е. Хар ча вац ца трэ ба так, каб стра-
вы змя шча лі як ма га больш ка рыс ных рэ чы ваў. 
Рэ гу ляр на вы кон вай це фі зіч ныя прак ты ка ван ні і 
на огул вя дзі це ак тыў ны лад жыц ця. Важ нае зна-
чэн не бу дзе мець пад трым ка бліз кіх, даб ра быт як 
у аса біс тым, так і ў пра фе сій ным жыц ці
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Су за леж ны мі на зы ва юць у пер шую чар гу 
сва я коў і бліз кіх ал ка го лі каў, нар ка ма наў 
ды ін шых лю дзей з ней кі мі за леж нас ця мі. 
Гэ та ні бы са злу ча ныя са су ды. Чым ця жэй 
за леж насць, тым ця жэй і су за леж на му. У 
сваю чар гу, па во дзі ны су за леж на га па ту ра-
юць за леж нас ці...

— На з'яў лен не су за леж нас ці мо гуць уплы ваць 
пра цяг лае пра жы ван не з ча ла ве кам, які па ку туе 
ад за леж нас ці, дзі ця чыя траў мы або штось ці яшчэ, 
але ві на ва ціць ся бе ні ў якім ра зе нель га, ле пей 
раз бі рац ца з тым, як па зба віц ца гэ та га ста ну, — 
тлу ма чыць урач-псі ха тэ ра пеўт Мінск ага га рад-
ско га клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра 
Але на ШПІ ЛЕЎ СКАЯ. — На жаль, су за леж ныя не 
ра зу ме юць сва ёй ро лі ў хва ро бе бліз ка га. «Я ж не 
п'ю! Хай той, хто п'е, той і ле чыц ца!», — так яны 
за яў ля юць. Але ал ка га лізм — гэ та хва ро ба сям'і!

Вы су за леж ныя, ка лі...
...та таль на кант ра лю е це па во дзі ны за леж на га 

сва я ка;
...за бы ліся пра свае па трэб ы, ін та рэ сы і за да-

валь нен ні;
...не сва бод ныя ў сва іх па чуц цях, дум ках, па-

во дзі нах;
...ад чу ва е це па ста ян ны не спа кой («ку ды пай-

шоў?», «з кім пай шоў?», «коль кі гро шай у яго ў 

кі шэ ні?», «ці дой дзе да до му?», «ці не ўкраў/не пра-
даў/не спа ліў?»);

...урач ужо вы яў ляў у вас дэ прэ сіў ныя, тры вож-
ныя, псі ха са ма тыч ныя за хвор ван ні;

...апя ка е це за леж на га: кор мі це за свой кошт, 
пры бі ра е це, аба ра ня е це ад мі лі цыі, ха ва е це, па-
куль маг чы ма, за леж насць ад су се дзяў;

...праз мер на пе ра гру жа ныя — эма цы я наль на 
і фі зіч на;

...ужо не ад на ра зо ва пра сі лі, пла ка лі, па тра ба ва-
лі, скан да лі лі, па гра жа лі, ма лі лі, ра та ва лі.

Як па зба віц ца су за леж нас ці?
1. Шу кай це ад на дум цаў, якія так са ма хо чуць 

змя ніц ца.
2. Пры знай це: іс ну юць аб ста ві ны, паў плы ваць 

на якія вы не мо жа це.
3. Па гля дзі це на ся бе. Ву чы це ся быць са бой.
4. Не да па ма гай це! Ні гра ша мі, ні адзен нем, ні 

пра дук та мі.
5. Да вай це па ра ду, толь кі ка лі вас па пра сі лі.
6. Тры май це ся ад ноль ка вых па во дзі наў усёй 

сям' ёй.
7. Не ча кай це, што за леж ны аду ма ец ца.
8. Звяр ні це ся да ўра ча-псі ха тэ ра пеў та і пры вя-

дзі це ў гар мо нію свой ду шэў ны стан
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Як не за хва рэць, а ка лі за хва рэў, 
то як жыць якас на і даў жэй, 

тлу ма чыць на мес нік га лоў на га 
ўра ча па ме ды цын скай час ці 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
ме ды цын скай рэ абі лі та цыі 

і баль не а ля чэн ня Іры на ХМА РА.

Кож ны адзі нац ца ты ў све це хва рэе на цук-
ро вы дыя бет. Па вод ле пра гно заў, да 2040 
го да бу дзе ўжо кож ны дзя ся ты. У на шай кра-
і не коль касць та кіх хво рых так са ма рас це. 
Сён ня на дыс пан сер ным улі ку ўжо 287 ты сяч 
па цы ен таў з дыя бе там 2 ты пу, больш за 17 
ты сяч — 1 ты пу.

Для вы яў лен ня ры зы кі на ступ лен ня за-
хвор ван ня пры мя ня ец ца спе цы яль ная ан-
ке та-апы таль нік, а так са ма ана ліз кры ві на 
глю ко зу і спе цы яль ны ана ліз на глі кі ра ва ны 
ге маг ла бін.

У гру пе ры зы кі па раз віц ці дыя бе ту 2 ты-
пу — муж чы ны з аб' ёмам та ліі больш за 94 
см і жан чы ны з та лі яй больш за 80 см. Тыя, у 
ка го ін дэкс ма сы це ла пе ра вы шае 28 кг/м2, а 
ўзрост — больш за 40 га доў. Хто ма ла ру ха-
ец ца і не пра хо дзіць на пра ця гу тыд ня хоць 
бы не аб ход ныя 150 хві лін. Хто ня пра віль на 
хар чу ец ца — з ліш кам тлу шчу і вуг ля во даў, 
дэ фі цы там ага род ні ны і фрук таў, ві та мі наў. 
Ку рэн не і спа жы ван не ал ка го лю — да дат-
ко вы фак тар ры зы кі. Зна чэн не бу дуць мець 
па вы ша ны ар тэ рыя льны ціск, вы со кі ўзро вень 
ха лес тэ ры ну, а так са ма на яў насць цук ро ва га 
дыя бе ту ў сва я коў.

Для пра фі лак ты кі бу дзе важ ным не на бі-
раць ва гу, мя няць свае хар чо выя па во дзі-
ны — у пер шую чар гу ска ра чаць до лю прос-
тых вуг ля во даў. Трэ ба са чыць за ўзроў нем 
ха лес тэ ры ну, больш ру хац ца і не ку рыць. 
Асаб лі вую на сця ро жа насць трэ ба пра яў ляць 
і лю дзям з ін шы мі хра ніч ны мі за хвор ван ня-

мі, на прык лад, з панк рэ а ты там, эн да крын най 
па та ло гі яй.

Ка лі ды яг наз па стаў ле ны, са мае важ нае — 
як ма га хут чэй пры сту піць да вы ка нан ня рэ ка-
мен да цый ура ча, каб не ўпус ціць час па чат ку 
ля чэн ня. Гэ та важ на для за ха ван ня кле так 
пад страў ні ка вай за ло зы. Ад нак перш-на перш 
не аб ход ны зда ро вы лад жыц ця. Да вя дзец ца 
па вя лі чыць фі зіч ную ак тыў насць, па зба віц ца 
шкод ных звы чак, па чаць пра віль на хар ча-
вац ца.

Ля чыць за хвор ван не так, як прад пі саў урач, 
зна чыць, пра ду хі ляць і ад тэр мі ноў ваць на-
ступ лен не ўсклад нен няў. Пры дыя бе це 2 ты пу 
без зда ро ва га ла ду жыц ця і адэ кват на га ля-
чэн ня іс тот на па вя ліч ва ец ца ры зы ка ін фарк ту 
мі я кар да, ін суль ту, дыя бе тыч най неф ра па тыі, 
ганг рэ ны і ам пу та цыі ніж ніх ка неч нас цяў.

На ба зе па лі клі нік і ля чэб ных ад дзя лен няў 
баль ніц у кра і не пра цу юць 229 школ дыя бе ту, 
дзе па цы ен таў ву чаць пад трым лі ваць якасць 
жыц ця і кант ра ля ваць за хвор ван не. 13 ка бі-
не таў дыя бе тыч най ступ ні — гэ та спе цы я лі-
за ва ная да па мо га хво рым са змя нен ня мі ў 
на гах. Рас паў сю джа ныя не ка лі траў ма тыч ныя 
ам пу та цыі су стра ка юц ца ра дзей, звы чай на 
раз мо ва ідзе пра мі ні маль ныя хі рур гіч ныя 
ўмя шан ні. Дзя ку ю чы на зі ран ню і свое ча со-
ва му аб сле да ван ню, комп лекс на му ля чэн ню 
зні жа ец ца і коль касць па та ло гій ва чэй.

На ба зе Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра ме ды-
цын скай рэ абі лі та цыі і баль не а ля чэн ня пра-
цуе Рэс пуб лі кан скі цэнтр эн да крын най 
па та ло гіі. Тут і дзе ці, і да рос лыя мо гуць аб-
сле да вац ца ва ўра ча-энак ры но ла га, вуз кіх 
спе цы я ліс таў, маг чы ма пра вя дзен не не аб-
ход ных ла ба ра тор ных і ін шых ві даў да сле-
да ван няў, а так са ма вы кон ва ец ца ла зер ная 
ка а гу ля цыя сят чат кі для ля чэн ня дыя бе тыч-
най рэ ці на па тыі
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Пе чань — ор ган уні каль ны. 
Ні сэр ца, ні ныр кі, ні лю бы ін шы 
ор ган не вы кон вае та кі аб' ём 
ра бо ты. Га лоў нае, як вя до ма, 
са мыя роз ныя ві ды аб ме ну — 
тлу шча вы, мі не раль ны... Ка лі 
клет кі пе ча ні гі нуць, тыя, што 
за ста лі ся, мо гуць узяць на ся-
бе іх функ цыі, ча му ў на ро дзе і 
ка жуць, ні бы та пе чань са ма ад-
наў ля ец ца. Ад нак гэ та не зу сім 
так, як нам ха це ла ся б. Пра цэс 
та кой уза е ма вы руч кі не бяс-
кон цы. Ка лі гэ та, на прык лад, 
хра ніч ны ге па тыт, то кам пен-
са цыя са праў ды яшчэ маг чы-
мая, ад нак ка лі гэ та цы роз — 
пе ра дра ка вы стан — то клет кі 
пе ча ні, ге па та цы ты, гі нуць не-
зва рот на.

— Што та кое хра ніч ны ге-
па тыт? Гэ та за па лен не, якое 
пра цяг ва ец ца звыш шас ці ме-
ся цаў. Ча ла век мо жа ні чо га ў 
гэ ты час не ад чу ваць, але част-
ка пя чо нач ных кле так бу дзе 
прос та гі нуць, — тлу ма чыць 
да цэнт 2-й ка фед ры ўнут ра-
ных за хвор ван няў Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га ме ды цын-
ска га ўні вер сі тэ та, кан ды дат 
ме ды цын скіх на вук, урач-
гаст ра эн тэ ро лаг вы шэй шай 
ква лі фі ка цый най ка тэ го рыі 
Мі ка лай КАП РА ЛАЎ. — Ад-
куль жа бя рэц ца ге па тыт? Са-
мая рас паў сю джа ная пры чы на 
гэ та га за хвор ван ня — ві рус нае 
па шко джан не. Ві ру сы ге па ты ту 
В, С і Д здоль ныя пра ні каць у 

кроў. Да лей ві рус мо-
жа ўбу да вац ца ў клет-
ку і за ста вац ца там не 
раз мна жа ю чы ся. Пры 
аслаб лен ні іму ні тэ-
ту ці з ней кіх ін шых 
пры чын ві рус мо жа 
па чаць раз мна жац ца, 
і та ды па цы ент не бяс-
печ ны — ён мо жа за-
ра зіць ін шых пры кан-
так це з крывёй.

Са мым не бяс печ-
ным з'яў ля ец ца ві рус 
ге па ты ту С. Цы роз у 
та кім вы пад ку раз-
ві ва ец ца ў кожнага 
чацвёртага носьбіта віруса — 
мно гае бу дзе за ле жаць ад 
свое ча со вас ці ля чэн ня ан ты-
ві рус ны мі прэ па ра та мі, якія 
бла кі ру юць раз мна жэн не ві-
ру са, а зна чыць, за хвор ван не 
пе ра стае пра грэ сі ра ваць да 
цы ро зу. Ля чэн не пра во дзіць 
урач-ін фек цы я ніст, і ад бы ва-
ец ца яно пра цяг лы мі кур са мі. 
Ка лі ж ля чэн ня ня ма на огул, 
або яно пра во дзіц ца па ра лель-
на з ўжы ван нем ал ка го лю або 
нар ка тыч ных рэ чы ваў, па шко-
джан не бу дзе пра цяг вац ца. 
У пе ча ні ўсё больш ак тыў на 
бу дзе раз ві вац ца фіб роз ная 
ткан ка, і клет кі бу дуць губ ляць 
су вязь з са су да мі, не змогуць 
атрым лі ваць ні кіс ла ро ду, ні 
па жыў ных рэ чы ваў, а зна чыць, 
не зва рот на за гі нуць. Тра ге дыя 
ў тым, што мно гія хво рыя трап-

ля юць у по ле зро ку ўра ча толь-
кі на гэ тай ста дыі, ка лі фак-
тыч на ні чым ужо да па маг чы 
нель га. Ня ма сэн су і ў апе ра-
цыі па транс план та цыі до нар-
ска га ор га на. Не ка то рым та-
кое сур' ёз нае ўмя шан не мо жа 
быць про ці па ка за на на ват на 
больш ран ніх ста ды ях — та му 
што яны зло ўжы ва лі і пра цяг-
ва юць зло ўжы ваць ал ка го лем. 
А для пе ра сад кі па тра бу ец ца 
аб са лют ная ад мо ва ад спірт-
ных на по яў. Сха ваць факт 
ужы ван ня не ўдас ца ні як: усю 
праў ду рас ка жуць спе цы яль-
ныя тэс ты, якія па ана лі зе кры-
ві ўста наў лі ва юць, ці ўжы ваў 
ча ла век ал ка голь на пра ця гу 
апош ніх шас ці ме ся цаў. Усё 
ж та кі раз мо ва ідзе пра сур'-
ёз ныя фі нан са выя за тра ты на 
ля чэн не та ко га хво ра га, і не-
маг чы ма вы кід ваць іх на ве цер 
для та го, каб ча со ва ра та ваць 
па цы ен та, які не жа дае сам са-
бе да па ма гаць.

— Да 75 пра цэн таў вы пад каў 
за хвор ван ня на цы роз звя за-

ныя са зло ўжы ван нем ал ка го-
лем. На поі з гра ду сам — атру-
та для ар га ніз ма ў цэ лым і для 
пе ча ні ў пры ват нас ці. Ад нак 
гэ та не азна чае, што цы роз з'я-
віц ца лі та раль на ад ра зу, пас ля 
пер шай чар кі, — спат рэ біц ца 
ад не каль кіх ме ся цаў да не-
каль кіх га доў, — тлу ма чыць Мі-
ка лай Кап ра лаў. — Мы ка жам 
пра зло ўжы ван не, але што ў 
та кім ра зе ўжы ван не нар маль-
нае і ці ёсць яно ў прын цы пе? 
За меж ныя ву чо ныя ўста на ві лі 
так зва ную бяс печ ную коль-
касць эта но лу. Гэ та 40—60 г 
спір ту ў дзень для муж чын і 
20—40 г — для жан чын. Інакш 
ка жу чы, да пу шчаль ная до за — 
80—120 г 40-гра дус на га на пою 
ў дзень. Два дні на тыд ні пры 
гэ тым па він ны быць аб са лют-
на цвя ро зы мі! Больш та го, мы 
ка жам пра лю дзей зда ро вых, 
а тым, у ка го ёсць ней кія хра-
ніч ныя за хвор ван ні, не аб ход на 
мець на ўва зе до зу яшчэ мен-
шую, а ў не ка то рых вы пад ках 
не ўжы ваць ал ка голь зу сім. 
Трэ ба ўлічваць і ней кія ге не-
тыч ныя асаб лі вас ці пе ра траў-
лі ван ня. Так, у жан чын ор ган 
бу дзе па шкодж вац ца хут чэй, 
чым у муж чын, у прад стаў ні коў 
ад ной на род нас ці — больш, 
чым у дру гой...

Як жа пра віль на ўжы ваць 
ал ка голь? За ход нія ву чо ныя 
да сле да ва лі і гэ та. І прый шлі 
да вы сно вы, што так січ насць 
ал ка го лю іс тот на зні жа ец ца, 
ка лі ўжы ваць яго вы ключ на 
пас ля ежы, а не на га лод ны 
страў нік.

Хар ча ван не пры та кіх за-
хвор ван нях, як ге па тыт і цы роз, 
па він на быць раз на стай ным, 
ба га тым на садавіну і га род-
ні ну. Асаб лі ва ка рыс ная для 
кле так пе ча ні мя каць гар бу за. 
А вось тлус тую і вост рую ежу з 
ра цы ё ну трэ ба вы да ліць.

Да рэ чы, аба ра няць пе чань 
трэ ба і ад вя лі кай коль кас ці 
ежы. Не здар ма іс нуе та кі ды-

яг наз, як не ал ка голь нае тлу-
шча вае па шко джан не. Ура чы 
ня рэд ка ця пер ка рыс та юц ца 
тэр мі нам «хар чо вы за пой», 
ка лі на зі ра юць лю дзей з 
атлус цен нем, аб умоў ле ным 
за леж нас цю ад па ста ян на га 
жа ван ня. Пе ра адо лець гэ ты 
від за леж нас ці бы вае ча сам 
ця жэй, чым ал ка голь ную, але 
зра біць гэ та не аб ход на! Атлус-
цен не спры яе та му, што тлушч 
назапашваецца не толь кі пад 
ску рай, але і ва ўнут ра ных ор-
га нах — ад кла дан ні тлус тых 
кіс лот у пе ча ні на зы ва юц ца 
стэ а то зам. Гэ та за хвор ван не 
са мо па са бе моц на пе ра шка-
джае нар маль най ра бо це ор-
га на, а ка лі хво ры з ліш няй 
ва гой яшчэ і зло ўжы вае ал-
ка го лем, то мае ўсе шан цы 
яшчэ хут чэй прый сці спа чат ку 
да стэ а та ге па ты ту, а за тым і 
да цы ро зу.

Ві да воч на, зні зіць ва гу — 
та кой бу дзе пер шая рэ ка мен-
да цыя ўра ча па цы ен ту. Да бі-
вац ца но вай фор мы трэ ба до-
сыць па воль на. Імк лі вая стра-
та ма сы це ла мо жа пры вес ці 
на ват да ля таль на га кан ца. 
Што да па ху дзен ня, то ні я кіх 
асаб лі вых сак рэ таў тут ня ма. 
Іс ну юць толь кі два спо са бы 
да сяг нен ня пос пе ху на гэ тым 
шля ху. Пер шы — зні жэн не ка-
ла рый нас ці ежы, асаб лі ва за 
кошт змян шэн ня коль кас ці вуг-
ля во даў і па ні жэн ня тлус тас-
ці страў, дру гі — па ве лі чэн не 
фі зіч най ак тыў нас ці да 1-1,5 
га дзі ны што дня.

На огул, пе чань рас праў-
ля ец ца са мно гі мі шкоднымі 
рэчывамі, што трап ля юць у 
ар га нізм. Не сак рэт, не ядо-
мыя гры бы і сві нец з'яў ля юц ца 
смя рот ны мі для гэ та га ор га на. 
Ад нак знач на час цей па ча лі 
су стра кац ца ле ка выя ге па ты-
ты — коль касць хво рых з та кім 
па шко джан нем пе ча ні ў на шай 
кра і не па вя ліч ва ец ца. Га лоў-
ным чы нам та му, што мы над та 
лю бім са ма стой на па ля чыц ца, 
у тым лі ку ан ты бі ё ты ка мі. Між 
тым у не ка то рых лю дзей на-
зі ра ец ца спад чын ная не пе ра-
нос насць тэт ра цык лі наў, якія 
прос та за лі ча ныя дні мо гуць 
за біць пе чань. Шкод нае ўздзе-
ян не на ор ган аказ ва юць і су-
праць ту бер ку лёз ныя прэ па ра-
ты, не ка то рыя кар дыя ла гіч ныя 
прэ па ра ты, той жа амі я да рон, 
ад нак гэ та не азна чае, што 
іх нель га ўво гу ле пры мя няць 
у ля чэб най прак ты цы. Важ на 
заў сё ды пры маць ле кі пад на-
гля дам спе цы я ліс та

�

Лепш папярэдзіцьЛепш папярэдзіць  ��

Не да вес ці пе чань 
да цы ро зу...

УСЁ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА... СА СЛА БАС ЦІ
Звяр ні це ўва гу на свае ад чу ван ні. У са мым па чат ку 

фар мі ра ван ня хра ніч на га ге па ты ту зні жа ец ца 
пра ца здоль насць, з'яў ля юц ца кво ласць, агуль ная 
сла басць, па ру ша ец ца сон. Паз ней да лу ча ец ца боль 
і ад чу ван не ця жа ру ў пра вым пад раб рын ні, мо жа быць 
млосць, не пры ем ны пах з ро та вай по лас ці, жаў це юць 
скле ры ва чэй. У хво ра га на цы роз ацякаюць ногі, 
па вя ліч ва ец ца жы вот, на це ле з'яў ля юц ца са су дзіс тыя 
зо рач кі.

Пры па да зрэн ні на праб ле мы з пе чан ню ўрач па ві нен 
пры зна чыць бія хі міч ны ана ліз кры ві для да сле да ван ня 
не каль кіх па каз чы каў — бі лі ру бі ну, АСТ, АЛТ, 

га маГТП, ЛДГ і ін шыя.
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Асаб лі вас ці за хвор ван няАсаб лі вас ці за хвор ван ня  ��

ЦУК РО ВЫ ДЫЯ БЕТ: 
ХТО Ў ГРУ ПЕ РЫ ЗЫ КІ?

15 пра цэн таў бе ла ру саў ма юць ры зы ку раз віц ця цук ро ва га дыя бе ту ў най блі жэй шыя 5—8 га доў
Цук ро вы дыя бет 1 ты пу раз ві ва ец ца як у дзя цей, 

так і ў пад лет каў. Пер шы пік пры па дае на 5-6 га доў, 
дру гі — на час па ла во га вы спя ван ня.

— Да 2020 го да праг на зу ец ца пад ва ен не коль кас-
ці да школь ні каў з дыя бе там 1 ты пу, — ка жа га лоў ны 
па за штат ны дзі ця чы эн да кры но лаг Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ан жэ лі ка 
СОН ЦА ВА. — На раз віц цё за хвор ван ня бу дзе ўплы-
ваць не толь кі ге не ты ка — уста ноў ле на ка ля 40 ге не-
тыч ных ло ку саў, якія спры я юць раз віц цю цук ро ва га 
дыя бе ту. Паўплываць могуць і шмат лі кія знеш нія мо-
ман ты. На прык лад, увя дзен не ран ня га, да 4 ме ся цаў, 
пры кор му, ужы ван не каш на асно ве глю тэ ну, су ме сяў 
на ка ро ві ным ма ла цэ, дыс ба ланс ві та мі наў, асаб лі ва 
дэ фі цыт ві та мі ну Д, а так са ма пе ра не се ныя эн тэ ра ві-
рус ныя ін фек цыі, па ста ян нае ўздзе ян не вя лі кай коль-
кас ці хі міч ных злу чэн няў.

За хвор ван не ў дзя цей так са ма здоль нае пры во-
дзіць да ўсклад нен няў, звя за ных з па шко джан нем 
са су даў. Церпяць во чы, пе чань, сар дэч на-са су дзіс тая 
сіс тэ ма. Коль касць ус клад нен няў за апош нія га ды зні-
зі ла ся дзя ку ю чы да ступ нас ці, у тым лі ку на аб лас ным 
уз роў ні, ам бу ла тор ных і ста цы я нар ных школ на ву чан-
ня баць коў.

З ле та гэ та га го да дзе ці за бяс печ ва юц ца на бяс-
плат най асно ве тры ма тэст-па лос ка мі ў дзень для 
кант ро лю ўзроў ню глю ко зы. Боль шас ці дзя цей, якія 
зна хо дзяц ца на шмат ра зо вых ін' ек цы ях ін су лі ну, рэ ка-
мен ду ец ца ад соч ваць уз ро вень цук ру ў кры ві 4-5 ра-
зоў у дзень. Да рос лым з 1-й і 2-й гру па мі ін ва лід нас ці 
вы да юц ца на бяс плат най асно ве дзве тэст-па лос кі.

Док тар ад ка жаДок тар ад ка жа  ��

Ад куль гэ тае скры га тан не?

ЖЫЦЬ З АЎ ТЫЗ МАМ

Та му што во сеньТа му што во сень  ��

У залежнасціУ залежнасці  ��

ПА МЫЛ КА СВА Я КОЎ АЛ КА ГО ЛІ КА

І ЛІ БІ ДА ПРА ПА ЛА?

За апош нія га доў двац цаць коль касць 
хво рых на ге па тыт і цы роз вы рас ла 

ў тры ра зы. Па цы ен таў з хра ніч ны мі 
за хвор ван ня мі пе ча ні мож на знай сці 

ў кож най па ла це гаст ра эн тэ ра ла гіч на га 
про фі лю, а яшчэ ў па чат ку 1990-х не маг лі 
і ад на го ад шу каць, каб пра дэ ман стра ваць 

сту дэн там-ме ды кам для пры кла ду.

Матэрыялы падрыхтавала 
Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by

З адкрытым сэрцамЗ адкрытым сэрцам  ��


